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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 1111111111 혈압은 최고 혈압과 최저 혈압의 두 가지 수치로 나타내는데, 최고 혈압이  mmHg 이상이거나 최저 혈압이  mmHg 

이상이면 고혈압이라고 한다. 어느 지역의 대 주민의 혈압을 측정한 결과, 최고 혈압은 평균이  mmHg , 표준편차가 

mmHg인 정규분포를 따른다고 한다. 이 지역의 대 주민 중에서 최고 혈압이 고혈압의 범위에 속하는 사람은 약 몇 인지 

구하여라. 1.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제2222222222 어느 공장에서 생산되는 제품의 무게는 평균이  g, 표준편차가  g인 정규분포를 따른다고 한다. 이 제품의 무게가  g 

이하이거나  g 이상인 것은 불량품으로 판정된다. 이 공장에서 생산된 개의 제품 중에서 불량품의 개수의 기댓값을 

구하여라. 2.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제3333333333 어떤 시험 점수 의 평균이 , 표준편차가 일 때,

 
 

을 표준 점수라고 한다. 시험 점수 는 표준 점수 으로 변환되었고, 시험 점수 은 표준 점수 로 변환되었을 때, 다음 

물음에 답하여 보자. 3.

(1) 과 를 각각 구하여라.

(2) 의 평균과 표준편차를 각각 구하여라.

(3) 지호의 시험 점수는 이고, 선우의 표준 점수는 라고 할 때, 누구의 성적이 더 높은지 말하여라.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제4444444444 한 개의 주사위를 번 던져서 짝수의 눈이 나오는 횟수를 확률변수 라고 할 때, 의 평균, 분산, 

표준편차를 각각 구하여라. 4.
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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제5555555555 어느 소극장의 공연을 예약한 사람이 사전 통보 없이 오지 않을 확률이  라고 한다. 이 소극장의 좌석 수가 이고 명이 

예약하였을 때, 다음 물음에 답하여 보자.  5.

(단,   ,   로 계산한다.)

(1) 예약한 사람 중에서 공연을 보러 오는 사람의 수를 확률변수 라고 할 때, 의 확률질량함수를 구하여라.

(2) 좌석이 부족하게 될 확률을 구하여라.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제6666666666 어떤 종류의 음료수 캔 개 각각에 들어 있는 내용물의 용량은 평균이  mL, 표준편차가  mL인 정규분포를 따른다고 

한다. 다음 물음에 답하여라. 6.

(1) 용량이  mL 이상  mL이하인 음료수 캔은 전체의 약 몇 인지 구하여라.

(2) 용량이  mL 이상인 음료수 캔은 약 몇 개인지 구하여라.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제7777777777 어느 과수원에서 생산된 포도 한 송이의 무게는 평균이  g , 표준편차가  g인 정규분포를 따른다고 한다. 포도 한 

송이의 무게가  g 이상이면 특상품으로 분류될 때, 이 과수원에서 생산된 포도 송이 중 특상품으로 분류되는 송이 

수의 기댓값을 구하여 보자. 7.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제8888888888 어느 고등학교 학생 명의  km 달리기 기록은 평균이 분, 표준편차가 분인 정규분포를 따른다고 한다. 다음 물음에 

답하여라. 8.

(1) 달리기 기록이 분 이상 분 이하인 학생은 전체의 약 몇 인지 구하여라.

(2) 달리기 기록이 분 이상인 학생은 약 몇 명인지 구하여라.

(3) 상위 위 이내에 들기 위한 기록은 약 몇 분인지 구하여라.
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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제9999999999 확률변수 의 확률질량함수가 P   C⋅



     ⋯ 일 때, 의 분산 V의 값을 구하여라. 9.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 10101010101010101010 세 수 , , 에 대하여 
  



C
 




 

 

,  
  



⋅ C
 




 

 

,  
  



⋅C
 




 

 

일 때, 

의 값을 구하여라. 10.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 11111111111111111111 학생 수가 서로 같은 두 고등학교 A , B의 수학 점수를 확률변수 , 라고 할 때, , 는 

각각 정규분포 N 
, N 

을 따른다. 이때 각각의 확률밀도함수의 그래프가 오른쪽 

그림과 같다고 한다. 옳은 것만을 보기에서 있는 대로 고른 것은? 11.

� �

ㄱ. P ≤＜P ≤

ㄴ. B 고등학교의 수학 점수의 평균이 A 고등학교의 수학 점수의 평균보다 높다.

ㄷ. A 고등학교의 수학 점수가 B 고등학교의 수학 점수보다 더 고르다.

| 보  기|

① ㄴ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 12121212121212121212 확률변수 가 정규분포 N 을 따를 때, 확률 P≤≤이 최대가 되도록 하는 의 값을 구하여라.  12.
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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 13131313131313131313 어느 공장에서 생산하는 나사못의 인장 강도 는 정규분포 N 을 따르고, 인장 강도가 보다 작은 나사못은 

불량품으로 처리한다. 또, 이 공장의 능력을 평가하는 공정능력지수 는 다음과 같다. 13.

         


이 공장에서 생산되는 나사못 개당 불량품이 개일 때, 의 값을 구하여라. (단, ＞)

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 14141414141414141414 A는 이기면 점을 얻고, 지면 점을 잃는 게임을 하려고 한다. A가 이길 확률이 


이고, 각 게임의 결과는 서로 독립이라고 

할 때, 게임을 번 한 결과 A의 점수가 점 이상일 확률을 구하여라. 단, 비기는 경우는 없다. 14.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 15151515151515151515 어느 학교 학생들을 대상으로 실시한 적성 검사 점수는 평균이 점이고, 표준편차가 점인 정규분포를 따른다고 한다. 이때 

상위 % 이내에 속하는 학생의 적성 검사 점수는 최소한 몇 점 이상인지 구하는 풀이 과정과 답을 써라. 단, 가 

표준정규분포를 따르는 확률변수일 때, P ≤ ≤   이다. 15.
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<정답 및 해설> 확률과 통계 – 6단원. 확률분포

1. [정답] 약 

[풀이]

P≥ P


≥

 
P ≥

 P≤≤

   

따라서 최고 혈압이 고혈압의 범위에 속하는 사람은 약  이다.

2. [정답] 

[풀이]

제품의 무게를 확률변수 라고 하면 는 정규분포 N 을 따르므로 불량품으로 판정될 확률은

   P≤ 또는 ≥

 P≤≤

 P


≤


≤

 
 P≤≤ P≤≤ × 

따라서 불량품의 개수의 기댓값은

×  

3. [정답] (1) ,    (2) 평균 : , 표준편차 : 

(3) 지호의 성적이 더 높다.

[풀이]

(1) 시험 점수 는 표준 점수 으로 변환되었으므로 

     
 , 


 

     ……㉠

시험 점수 은 표준 점수 로 변환되었으므로

     
 , 


 

     ……㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면  ,  

(2)  
  이므로

E E E

      ×  

    

      ×  

따라서 의 평균은 , 표준편차는 이다.

(3)  를 이용하여 선우의 시험 점수 를 구하면

  


 

따라서 지호의 성적이 더 높다.

[다른 풀이]

(2) E E
  


E


 





 

 
  

  

× 
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4. [정답] E , V ,  

[풀이]

확률변수 는 이항분포 B 
 을 따르므로 의 평균, 분산, 표준편차는 

E , V ,  

5. [정답] (1) P   C 
      ···

(2)  

[풀이]

(1) 확률변수 는 이항분포 B 를 따르므로 의 확률질량함수는 

P   C 
  

     ⋯ 

(2) 예약한 명 중에서 명 이상 오게 되면 좌석이 부족하게 되므로 구하는 확률은

P≥  P  P  

 C
 C



 ×××

 

6. [정답] (1)  (2) (개)

[풀이]

음료수 캔에 들어 있는 내용물의 용량을 확률변수 라고 하면 는 정규분포 N 을 따른다. 따라서  


이라고 하면 는 

표준정규분포 N 을 따른다.

(1) P≤≤ P


≤≤

 
P≤ ≤ 

 P≤≤P≤ ≤     

따라서 용량이  mL 이상  mL이하인 음료수 캔은 전체의 약  이다.

(2) P≥ P≥
 P ≥

 P≤≤

   

이때 ×  이므로 용량이  mL 이상인 음료수 캔은 약 개다.

7. [정답] 

[풀이]

포도 한 송이의 무게를 확률변수 라고 하면 는 정규분포 N 을 따른다. 임의로 택한 포도 한 송이의 무게가  g 이상일 확률은 

P≥  P


≥

 
P ≥ P≤≤

   

한편, 포도 송이 중에서 한 송이의 무게가  g 이상인 포도의 송이 수를 확률변수 라고 하면 는 이항분포 B 을 따른다. 

따라서 구하는 기댓값은 

×  
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8. [정답] (1) 약  (2) 약 (명) (3) 약 (분)

[풀이]

고등학교 학생의  km 달리기 기록을 확률변수 라고 하면 는 정규분포 N 을 따른다. 

(1) P≤≤

 P


≤


≤

 
P≤ ≤ 

 P≤≤P≤ ≤ 

 

 

따라서 달리기 기록이 분 이상 분 이하인 학생은 전체의 약  이다.

(2) P≥ P


≥

 
P ≥

 P≤≤

   

따라서 ×  이므로 달리기 시간이 분 이상인 학생은 약 명이다.

(3) 상위 위 이내에 들기 위한 기록을 분이라고 하면 

   P≤


 

   P≤
  

   P≤≤

  
따라서

   P≤≤

  
    

그런데 P≤≤   이므로 

   


 ,  

따라서 상위 위 이내에 들기 위한 기록은 약 분이다.

9. [정답] 

[풀이]

P   C⋅


 C

 



 

 

     ⋯ 

이므로 확률변수 는 이항분포 B 
 를 따른다. 따라서 

V ×


×


 



{ 수 력 발 전 프 로 젝 트 } 

확률과 통계 교과서 Review
 확률분포06060606060606060606060606

10. [정답] 

[풀이]

확률변수 가 이항분포 B 
 을 따를 때, 의 확률질량함수는 

P   C
 




 

 

     ⋯ 

 

 

 


 

  E ×


 

 E  VE

 ×


×


  

따라서 

  

11. [정답] ④

[풀이]

ㄱ. P ≤ P ≤  (거짓)

ㄴ. ＜이므로 B 고등학교의 평균이 A 고등학교보다 높다. (참)

ㄷ. A 고등학교의 곡선이 B 고등학교보다 높고 뾰족하므로 
＜

이다. 따라서 A 고등학교의 수학 점수가 B 고등학교의 수학점수보다 더 

고르다. (참) 

이상에서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다. 

12. [정답] 

[풀이]

P≤≤

 P


≤≤

 
이것이 최대가 되려면 


와 


이 직선   에 대하여 대칭이어야 한다. 

즉, 





이므로  

13. [정답] 

[풀이]




이므로   

P＜


 이고

P＜ P
＜

  
P＜ 

 P≤≤ 

이므로 P≤≤   

P≤≤  

그런데 P≤≤  이므로

 ,  

따라서  ×  이다.
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14. [정답] 


[풀이]

A가 이긴 횟수를 라고 하면, A가 진 횟수는

이므로 점수가 점 이상이려면

≥ 

≥,    ≥

이때 확률변수 는 이항분포 B 
 을 따르므로

E ⋅


 



⋅


⋅


 

즉 확률변수 는 근사적으로 정규분포 N, 을 따르므로 확률변수  


은 표준정규분포 N, 을 따른다. 따라서 구하는 확률은

P ≥P ≥P ≥P ≤≤

  

15. [정답] 점

[풀이]

적성 검사 점수를 점이라고 하면, 확률변수 는 정규분포 N, 을 따르므로 확률변수  


은 표준정규분포

N, 을 따른다.      

구하는 적성 검사 점수를 점이라고 하면

P≥≤ 이므로    P≥
 ≤

P≤≤

 ≥

이때 P ≤≤ 이므로




≥,   ≥,   ≥      

따라서 최소한 점 이상이다.      


